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5 er .^nnbeleticrtritß mit tiiumöiiicn.
C.n tft grag? her ©rneuetimg fceö £)anbelőoertragtő mit Ru» 

mänitn f)at Ungarn br§mrgcn eine au&erorbentlid) günftige Pofition,
•( fjf 9it4)terntuerung tfő Pertrageő alő eine ©üentualität angefe^en 

merben farm, welpc für Ungarn nvit nur niefet naAttjeilig, fonbern in 
qeirifffr s3f$ie&ung avd) oortheilhaft fein fann.

UnfragliA bleibt fő, baji bie ©rneuerung btö öftemiAifA’Uii» 
gariicb-iumänij^en SoÜDertrageö in criter 8inie für DefterreiA oon 
ffiertfe ift, obglcid) auA tjier biö^er bie größten Porít)eiíe beő Pertrageő , 
auf ter Seite Rumänienö waren, unb gmar beßwegen, weit beibe Staaten | 
ker D|terrfi(bif*'Ungarifd)cn 3)ionar^ic mit ber größten ©ewiffenhaftigfeit Í 
kie Peftimmungen keő Pertrageő beobaAtct haben, mährenb oon Ru* 
mänien taö gcrake ©egentheil ni^t nur behauptet, fonbern auA bewiefen 
werten fann.

RaA unterer AnftAt ifi Daher kié ©rneuerung b-ő Pertrageő nur 
kann möglich, wenn in Rumänien bie öffentliche RZeinung unb befonkerő 
taő parlament karüber auf ben Stankpunct einer tlaren unk mit ben 
ü&atiac&en übereinftimmenken AnjAauung gelangt, baji fő auch für 
«Rumänien in jeter «Pegiehung ooriheilhaft Kt, in feinen hankelöpoli* 
ttichtn «Begiehurgen mit Cefterreich-Ungarn kurep ein Dertragömäfjigeö 
35erhältni§ gefid?fit gu fein.

Die von rumänifdjer »eite oorgebraAten Klagen über kie £jank» 
habung ter ©rengiperre gegenüber kern rumänifchen Pi?himport fink 
ooüftankig ungerechtfertigt.

Ungirn ift oom Stankpunct ker wirthfAaftliAen Rothmepr unb 
auch auf ©tunk ker mit bem ankeren Staate ker «Dionatchie beftehenten 
Pfttrmär*©onoetition niAt nur berechtigt, fonbern fogar auőbrüdíiA 
cerpfl'-htet, gegenüber feuchcnOcitächtigem rumänifchen Pich bie fitengften
porfiAtömaßregeln angumenben.

Die tumänif^en Parlamentarier, welche gegenüber einem überaü 
jahlreithen polttifAtn ^gnorantenthum bie geinkfebaft gegen Cefterreich« 
Ungarn in ker aÜerleiVenfc^aftlic^flen äßeife epploitiren, thäten baher, 
wenn fie bei ihrer Agitation bie ®efefce ber 8ogif auch nur ein wenig 
berücffihligen, Diel fceffer, wenn fie ihre Slagén wegen ber ftrengen 
Dtlerinarpoligeilihen 'JDia§reg?ln, bie wir unfererfeitő Rumänien gegenüber 
für abiolut unentbehrlich halten, an bie Mbreffe granfreuhő, ©nglanbö 
unb Deutjchlaubö richten.

pßir finb ber Pieinung, baß Rumänien, beffm ®pport haupt« 
jachi't in «ßrotucteu ker ßanbwirthfihaft unk lebenbem 25ieh befieht, baö 
gtößte ^ntereffc hat, baö guftanbefommen beő Pertrageő ju WÜnfhcn. 
Ungarn hat hierin nur auf Celterrenh politifche Rüdficbtcn ^u nehmen, 
terén íluéfcchnung aber kort aufhört, wo eine timte Sättigung ber 
eigenen wirthnhaftlihen ^ntereffen anfängt.

Die 8öfung ber ftrage ift baher wegen ber (Eomphcafion ber mirth« 
fd)af111i}en Se^iehung gwifepen Ungarn unb Oefterreich unk wegen ker 
in Rumänien hierüber ^evrfcfeentcn Unflarheit fehr jchwierig.

Str theUcii in Differ sBejiehung bie iDteiuung keő äbgeotbneten 
«, Remenpi, welche fcerfelbe in feiner Interpellation an Den ^anbelö« 
minifter auőfprach, ölő terfelbe mit folgenken Siorten bie je§ige ®itua= 
tion djaraftenfirte: ______ _

„^Ch würfe fei bit einem oeitragölofen ßuftanbe ben Porjug geben, 
oor einem ßuitanbe, in bem mir wohl einen Pertrag befä§en, tiefer 
aber nur oon unferer Seite geachtet Würbe. Denn maö haben wir 
biéher gefehen? Pßir haben gejehen, tajj Me rumänifchen BoObehörbfn 
unferen gefammten Perfehr ben ärgften Pepationen unterwarfen; wir 
haben gefehen, ba§ bie rumänifche ^uitij unferen Staatsangehörigen 
(einen auöreichenten Schuh bot, Weber in per fön lieber, no* in oermögenö- 
redjtlicher Pejiehung; wir haben gefehen, ba§ gegen Den tlaren ©ortlaut 
keő Pertrageő unk mit keffen offener PZi^achtung Dctroiö ein geführt 
tourten unk ftäbtifche Statute in Äraft traten, welche gcrabegu Darauf 
abgiften bie £anbeíőfreiheit ber ungarifepen Unterthatien gu confiöciren, 
mit einem ©orte, mir haben gefehen, baff bie in biefem Pertrage ent» 
haltenen Portheile für unö fortmährenb oertürgt unb alle RaihtheUe 
für un§ oerfihärft mürben, roährenb ber anbere $heil nur bie Porthf'-le 
geniest, ftch Dagegen über feine Pflichten ohne Umftänbe hmmegfeht.

éincm földjén 3uftanbe gietje ich aüerbingö bie Äuflöfung beő 
Pertrageő oor, ber beiben Steilen ric Freiheit ber ílction unb Retorfion 
gewährt. Unb hi» halte ich, befonberő mit Rüdfi^t auf kie offentli*e 
PZeinung in Defterrcich, eine Semerfung geboten. Um allen in Cefterreuh 
üblichen Porurtheilen oorgubeugen, ertläre ich, ba§ ich, meineőtheilő 
wenigftenő burchauő nicht ken ©erth biefeő Pertrageő oeríenne, bah it) 
Dielmehr Die (Erneuerung beő Pertrageő alő münfchenőroerth erachte.

thue baő, obgleich ich mir beffen gang ííar bewußt bin, bah bie 
Radjtheile unferer ßoügemeinfchaft mit Oefterreich nirgenbö, i^ fönnte 
fag.-n in fo plaftifcher gorm heroortreteu. wie gerate in biefem Pertrage. 
«Hein ich mieberhole, ungeachtet biefer (Erwägungen gebe ich ber (Sr* 
neuerung beő Pertrageő ben Porgug, jeboch nur fo, wenn ich auö* 
reichcnbe Garantien Dafür erblide, baß biefer Pertrag, fo aufrichtig unb 
pünctlid) er oon unferer Seite gehalten wirk, mit berjelben SlufridD 
tigíeit unk PünctUchfeit auch Durch Den anberen oertragjehiiehenken Zf)tü 
refpectirt werbe. (Erlangen mir fetoch Dafür feine (Garantien, fo würbe 
tiefer Pertrag für beibe Dheile bet PZonarchie eine 8 a ft fein, oon^ter 
wir unö befreien müßten, nicht aber ein Portpeil, ber oon unferer Seite 
auch nur baö gtringfte Opfer motioiven Würbe."

Politifdje lleberiidjt.
$ er maim fi a bt, 1. Sprit.

Die froaíiídje Regnicolar*Deputation beenbete am 
28. o. bie meritorifcheu Perhanblungen betreffenb baö Runtium an bie 
ungar'ifdbe Rcgnicolar*Deputation. PräfiDent Putotinooicő bantu 
kern Panuő ®rafen %huen*5)éberoárp uub Dem froatifchen PZmifter 
Pebetooid) für ihre patriotifche PZitmirfung. Sonntag würbe baö 
cnbgiltig rebigirte Runtium Detlefen unb mit einigen unbebeutenben 
flplarifdjen Äenbcrungen auch angenommen, präfibent Putotinooicő 
unb Referent RZiőfatooicő übernahmen bie «uöarbeitung unb ©rpebifon 
keő Runtiumö an Den präfiöeuten ber ungarifchen Regnicolar*Deputation. 
Die Präfibenten btiber Deputationen werben nunmehr im (Einoer* 
ftänbniffe mit einanber Die ^eit fefife^en, wann bie gemeinfamen Per*
hanblungen beginnen werben. r , „,,

®er öfter reicht f » unjarifc^c ©efanbte ®taf Sb^vcnpuller 
übergab in befonberer ílubieng bem $önig Piilan ein § a nb f ch r e i b e n 
btö S a i f e r * % ö n i g ö granj gofef alő Antwort auf baő Dani* 
fepreiben keő 5?ömgő für bie Durch (aiferlich»fönigliche Perfügung ange* 
orbnete Unterftü^ung unb pflege Der oertounbeten unb tränten ferbifchen 
Solbaten Durch Den Deutfchen Ritter» unb kurj) Den SDZaltefer<Orken. 
Daö ^anbfehreiben enthält Den Da nt für bie ben ÜJtitglieDern ker 
beiken Ritter»Oroen oerliehcnen ferbifchen auöjeichnungen.

«Dian fährt in greifen ber franjöfifdjen Diplomatie fort, 
bem gürften «lep an ber oon ©ulgarien Den ©eitritt ju bem

jtoifehen Den «DZächten unb ber Dürfei oereinbarten Arrangement ber 
bulgarifcpen grage alő baő einige iDZittel ju einem rafchen unb ftdjercn 
Abjchluffe ber [enteren gu empfehlen. Plan betont bie fernere Peront* 
mortung, Die ber gürft Durch eine anbermeitige ^altung, namentlii in 
Pejug auf ®rie<6erilanbf auf fidj late, fceffen plöplid) belebte triegerifchc 
Piileitäten unleugbar auf Den Durch ten gürften heroorgerufenen 
3wifchenfall jurüdjufühten feien, sollte gürft Alepanfcer ju einer 
Aenbcrung feiner .^altung nicht ju beftimmen fein, wie eö thatfä^lich 
ken Anfdjein habe, bann erübrige jur (Ermöglichung eineő Abfíluffeő 
fautn ein ankerer ©eg, als bie ginalifirung ber grage Durch Die PZädhtc 
unb bie Pforte, ohne Rüdfihtnahme auf bie (Einmenbungen beő gürften.

Rächtem gtalien feinen Porjchlag in ber bulgarifchen 
Uni on fr a ge jurüdgegogen, merken Deutf^lanb, (Englanb unb gtalicn 
kern gürften oon «Bulgarien tringenb PZä§igung anrathen unb ihm 
gleichseitig oerfidjetn, feine Anfprüche in ruhigen feiten befürworten ju 
woűen. Pi an begreift bie ©efahr, welche bie Haltung Ru^lanb« unb 
baö Peharren Alepanber’ö hetoorruft, unb hat Rachrichten oon «Pe* 
mühungen ©riechenlanbö, mit Pulgarien unb PZontenegro in gühlung 
ju treten. Unrichtig ift, baß gtalien ftch oon ber g(otten=Demonftration 
jurüdjiehen wolle.

(Eö oertautet, (Ehambcrlain werbe ®labftone’ö ir if then 
Por I a gen im Per eine mit .^artington, Dreoelpan, ®öfchen, Dille, 
gameö unb einem Karten ®efolge ber ©higö unb «Rabicalen eine ent* 
fdbloffene Oppofition bereiten, im Parlament einen, ©egenplan unter* 
breiten. «)iach Den (Erllärungen ©labftone’ö, bit am 8. April erfolgen 
fotlcn, werben weitere Demifficnen erwartet. Spencer Droht mit feiner 
Demiffion, faüö Der 8anban!auföplan preiögegeben würbe. Drop aller 
Abfälle rechnen bie Anhänger ©tabftone’ö auf eine PZaforität oon 
25 btö 30 Stimmen.

Die Regierungen aller auftralifdjen (Solonien haben ftch gegen Den 
; Porfchlag grantreichö begüglich ber Annexion ber neu en £ e bribe n 
! auögefpr'odjen, gleichviel unter welchen gugeftänbniffen granfreith bie 
I Annexion ooniehmeu würbe. Die Regierung oon Pictoria richtete eine 
I tn biefem Sinne gehaltene unb in energischen Auöbrüden abgefa|te 

Depefche an ihren 8onboner @eneral=Agenteu.
Der lefcte g riech if che Ärie görath, an bem bie ©enerale 

S a p u n h a f i uub p e t m eg a ő, ©eneralftabőargt Soupoő unb Oberft 
PZafriő theilnahmcn, foil ftch unbebingt für bie Är i e gŐ b er ett f cha f t 
auögefprochen haben. Die griechifche grage wirb actuellere gönnen an* 
nehmen mit bem Augenblide, wo jebe ^Öffnung auf eine ©enugthuung 
auf friebtichem ober biplomatifiem «©ege gefdjtounben erfcheint. Die 
beiben neueinberufenen Rtferoeciaffen werben auf 29.000 PZaun be* 
giffert. gn ken PZagagiuen folien angeblich 75.000 übergählige @raö» 
(gewehte, 100.000 (Ehaffeootö unb etwa 80.000 Porberlaber.Sarabiner 
cufgehäuft fein unb bie gafil Der in ber PZontirung begriffenen Ärupp’fchen 
©iichüpe wirb mit 96 angegeben. Riemanb in ©riedjenlanb bénít an 
ein ßurüdmeichen unb auch Die Perichte ber ©riechen in Den türfifchen 
proomgen fttib ermuthigenb. — Daö PZinifterium wirb oon ber Kammer 
bie (Erlaubnt§ gur Auöfchrcibung einer gwangőanteihe, gur ©inreihung 
frember Officiere in bie Armee unb für anbere militärif^c unb finan« 
gieße «PZaßnahmen oerlangen. Die Pefeftigungen im ©olfe oon Polo 
finb beenbet. Der Staub ber griechiidjen »treitfräfte ift folgenber; Sei 
8ariffa Kehen 25.000, bei Xritata unb Arta je 16.000 PZann. gn 
gweiter 8inie befinben fid) 15000 PZann; bie neu einberufenen Refctoiftcn 
werben 20.000 PZann geben.

Die kiplomatif then Agenten in Sophia unternahmen am 
29. o. bei Dem gürften unb bei ber Regierung Schritte, inbem fie an* 
fünbigten, baß ber Porfchlag gtalienö abgelehnt würbe unb man bie 
gulefjt in Stoiiftautinopel befcploffene ©laufet acceptiren müffe. Die biplo* 
niatifdjen Agenten ertlärten weiter, ba^ kie «PZächte im gallé, alő Put* 
garien kie Annahme oerwrigern foüte, karüber hmmeggehen würben.

utflfdott
Sum 6 itt D tonr m.

Roman bon 8. ReH).
(12. gottft^ung.)

Der ölte $etr war fort unb gliffen fa§ fchmeigenfc feinem greunb 
gegenüber, ken iStopf auf kie $anb geftü^t unb ftrich bie eriefepene ©igarre auf 
ben Afcpenbecher. „PieQeidjt meine einzige perroankte/ jagte er enblid), 
,urb ich tarf fie nicht einmal ol@ fclcte begrüben!-

Lieutenant Olberg lachte. ,Sentimenfaler Schwärmer, nur oorläufig 
nicht! ©lembe mir, ter Oufligroth macht irgenb etmaő auöfinbig gu Deinen 
©unitén. Du tannft auf ihn bauen. Aber mir müffen kod) bie tjeiké 
Perwanttjebaft leben taffen; wenn eö Dir recht ift, in Rübeöheitner ? 
Unc nur, jfliffen, nimm Dich gufommen unb fchreibe auf Dein Panier: 
ruhig ©lut, leine Ueberftiirgung!“

VI.
3m 8incmurm herrfepte feit ben lebten Sagen ein unheimliches 

©twa?. $irat gingen tie ©efehäfte ihren ©ang, auch taö ,8ccut‘ tourte 
fleißig bffuipt, kenn 3ebermann mar neugierig, ben ©efifcet megat feine« 
plßölichen @nn<p!u§eö gu befragen, aber biefer (ie§ ft* niept mehr bilden, 
ffieber in ber ©einftube, noch auf ber Straße. Röfer unb 8aufburfche 
beforgten tie Petienung ter ©äfte unb antworteten auf bie gahlretipen 
neugierigen Sieugfragen mit tem fterectppen „3<h ®ei§ niept!

Deito lebhafter mar ber Pertehr im Sontcr fceő l^auöherrn. PZauter* 
unk gimmermeifter, PZaler unb Sapegierrt tarnen unk gingen unb ©tua 
muffte trrfj thteö ©ratneö mit ber SEante Ätcffe unb Sapeten auőfucpen behufö 
fchleuniafier 3nftonbfe§ung btö ©ertraubenhoftö. Dem alten Reifjel mar 
bie Pacht tre ©arten« groar gefünbigt. ihm feine ©ohnung aber beiaffen

unk zugleich ein auőreicbenbeő ©ehalt alő ©ärtner betoißigt morben, unb 
er hatte ftch halb mit biefer PtrSnberung auögeföhnt. ©Ő mar £eirn 
Stabtrath ©arftenö fehr batum gu thun getoefen, ben ehrlichen unb gu- 
cetläffigen PZenfchen gu behalten, bem er getroft bie Peroa^ung beő 
©runbftüded übertaffen tonnte, fafle eine längere Abroe enheit beő Peft^erö 
bieö nothmenfcig machen feilte. Unb baff tő fcplie§íich bahtn fommen 
mürbe, wenn Pißa bei ihrem pafftoen ©iberftanb beharrte, fspien bem
alien Dmn iaum tumfelbafi. , , . ,4 . , » ., ,

fteute 9iod>mittjg nun fyatte ft noch einmal b rfucyt, fttner -iecyter
baő rwffnungőlofe ihreő Peihältniffeö gu bem Offtcier flat gu machen, 
unter geroifftnhafter Darfteßung aßet Detail« lener ungtüdlicheni ©efchtchte, 
főméit baö Rtnb bicfelfceo erfahren burfte. Sr hatte nccPmalc auf taö 
Anbeuten an bie Perflorbene pingemiefen, auf bie grauiame Danclungö* 
weife ber permanbten gegen biefeibe unb Pißa gebeten, bieö Aßfö mit 
bem feigen bei Scdjter gu prüfen, für weiche bie PZutter nőd? m ben 
lebten 8eben6ftunben fo gättüch gefetgt batte. @r beichueb igr baö alte 
fchön gelegene ßeirn, Den ©ertrautenhof, in beffen prächtigem ©arten fie 
Aon o(ö Stab gefpi.lt; ergähfte ihr, toß fämmtliAe ©chtuaume jef}t 

neu unb elegant eingeriwtei mürben, bag er ein hübfcpeö ©emawöbauö 
bauen, ia iogar Pferte uub ©agen anfAaffen tooße, um ihr bie Aueflüge 
in bie Umgegenb gu erleidjtern; fie möge überhaupt nur wünfepen, 
unb ro-nn bie Ausführung im Pereicpe ber iDZßglich?ett liege, bürfe fae 
befiimmt Darauf reAnen. @r hatte fie bann in wahrhaft katertuhem Sen 
gebeten, ber Pernunft ©epör gu geben unb einer Reigung gu enifageo, tie
nur ui Unalüd führen főnné. _

Pißa hatte ft cP innerhalb ber lefcten ©ohen f^t oeranker f. Daö 
immer fröhliÁ-e unb in übetfprufcelnber 8autie biSmeiien gu f de Pi.' men 
war ftiü gemolken; bn ludenbe Sen, mit bem fie ri? Sante gu peinigen 
mußte mar fpurlcö oedArounten unb bie häufig geröteten Äugen beuteten 
auf zahlreiche Shranenergüffe. 3efet hatte fie fchroeigent bem Pahr gu* 
a^bört unb alő biefer fid) b. mühte, ihr «Oeö gu mietenden, maö er in 
tem olt'n Saufe beffern unb cerfAömn moßte, um eö gu einem gemuih* 
liehen Aufenthalt für fern Söchterchen umgufchaffen, legte fie in weicher ;

Stimmung ihren Arm um beő Paters Raden unb ihren Sopf an feine 
Prüft, unb fing bitterlich an gu toKnen.

,©ibt eő benn gar feine Hoffnung mehr für unö?' fragte fie unter 
heftigem SAtuchgen.

Dem alten $etrn mürbe reAt unheimlich gu «DZathe bei biefer 
grage; bie frappante A.hnliAfeit beő PZabAenő mit ber oetfterbenen 
SDZutter trat in biefem Affect mehr als je heroot, unb braAte feinen 
Porfah bebenfliA in’ö ©anfen. ©r hatte ber Seligen nie eine Pitte 
abfAtagen fönnen, nie einen ©uniA unerfüllt gelaffen unb er Tagte fiA, 
bo§ wenn fie noA lebte, ber ScAter in biefem Kampfe ein mäAtiger 
Punfceögenoffe gur Seite flehen mürbe, bem j; r nt At gemaAfen fei. — 
81 dein er curfte fiA feine Plö§e geben, (ein? SAmäAe oerrathen, eö galt 
bem ipeile feine« Kinbe«; unb jo fittg er an. mit allerlei ©emeinpläfcen unb 
fAönen 3uftinftbmalereieii bie ©einenbe gu tröften, unb oetfpraA enbliA, 
Ar bie Sante gu fAiden, múl er binauö müffe naA bem ©ertraubenhof.

„Die Same wß iA nicht! ‘ mar bie turg berauögeftoßene Antwort, 
„helfen fann fie mir nicht, unb Sr oft gibt’« einmal für miA niAtl'

„Aber Pißa \" — 5)err ©arftenö mar eben im beften Buge, heftig 
gu merben, aßein gtüdliAermeife erinnerte er ftch ber «DZabnung feine« 
alten greunbeő, beő 3uftigraiheő, bem Kinbe nur fehr oorfiAtig gu be* 
gegneti unb tő ja nicht im ß or ne oon fiA ga ftoßen. Unb fo fuhr er 
benn in milberem Sone fort: ,Dann rathe iA Dir, Pißa, befASftige 
DiA fleißig, um ber trüben ©ebanfen 5)err gu merben. — ©ie maré eő 
gum Peifpiel, Wenn Du DiA etmaő um kie neuen ©inriAtungen im ©er» 
traurenhof mit betümmern woűteft, wenn Du ben Sapegierer ccnttolirft, 
nameníliA moő b!e Porhänge unb «Portieren anlangt; ciefleiAt haft Du 
auA ©ünfAe in Pegug auf Aenberung ber ©artenanlagen, iA moßte Dir 
ein RcfengärtAen — —“

,Da« fann iA thun," unterbraA baö PZäkAen ein wenig trofcig, 
„aber wenn iA brau§en im ©ertraubenhof wohnen jofl, maA’ iA 
Pebingung/

wRun, mein Äinb?'
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DU Vertreter mehrerer Bffi»te, toet»e fiber ben Blufhtar’f $en ’ 

Hrmce»ReorganifationSplan jonbirt würben foűen ft» tm 
HUgemeinen in guftimmenbcr SBeife au8gefpro»en babén. ®,e 9ab' 
jebe» gleitbvitig .brer Hnf»auung *«»wu«l, ba« faM «njlanb b n 
cqoptifcben StaatSfdah Don bet 3ahlung ber ftipuhrten BettragSfoften 
für bie englif»e OccupationS.Hrmec entlaßen foUte, bit h’cbur» mttr. 
fparung gebraute Summe nur mit 3uftim,mun9 bcr Bfä»te einer anber» 
zeitigen Berroenbung gugefühd »erben tonnte.

tie ^etroleumbifferens Unaar« mtb
£eftcmi$«

®ie gjtfter ©orrefponbeng" fcbreibt über ben jepigen Stanb ber 
Bemäntlungen in ber Bctrolcumfrage, baß bie ungadfje Regierung 
mit @ntf»ietenheit an ihrem Stantpuncte fefthält, e,ne *frJ.rt,jle 
fubnoüerhöbung auf 'ietroieum ni»t gu bewilligen welche btt ©?>!i<ng 
t'r unqari)»en ißetroleumraffinericn gefäbrben, bie ©tnnahmrn beS 
ungadf»en ®taatSf»afce8 !»äbigen, tebiglicb um b*r äaM**n a“J in 
ihrer gicfcrungSfähigtüt no» m»t genugenb enthielten B tro um- 
^nbuftrie fünftli»e auf bie Dauer nicht haltbare ^orthttle re p unge« 
rechtfertigte Subocntioncn gu gewähren, roc(»e oon ben Sonfumei.ten 
beiber Staaten ber Bfonar»U in erfter Reiht aber Don ben «teuer« 
lahlern beS ungad|»en Staates getragen »erben müffeii.

Die ungartfche Regierung, roelihe Won bet Seginn ber Sßerhanb« 
lunqen principieü ft« bereit ertlärt hat, eoentueUe Büßbrau»e bet ber 
Roüeinhebung burch Rüdfi»tnahme auf bie ©rabhalt.gfeit beS importirten 
BeteoleumS gu controliren rcjp. gu ocrbinbern, tann ton ihrem Stanb« 
puncte su fünften ber gaiijif«en Brobucenten nicht abgehen

Dropbem ift eine Einigung über bie Dtffereng in ber petroleum« 
fraae bcßhalb »ahrfcheintich, »eil bie öfterrei«if«e Regierung in Srwä« 
gung beffcn, baß t§ ft« hier nur um ein flalijifje« locale« refpectioe 
prooingiclleS unb feincSrocgS um ein allgemeines StaatSintereffe hanbett, 
in tiefer *raqe ben ©eg su einem beibe Staaten btfrtcbtgcnben ©om« 
promiß in ber arit^metif«en Berechnung ihrer roohlberftanbenen 3nter«
^ 9?achftchtnbc oon fa«männii«er Seite richtig befunbene (Calculation 

beweift, baß bie galijifcte Betrolcumprobuction heute bereits bur» einen 
fo exorbitant hohen «»upgoll gef»üfet unb begünfttgt ift, baß eine »eitere 
Schuäsoüerhöhung erftenS für bie gali5if«rn Brobucenten ab olu nicht 
noth»enbig ift unb jrceitenő auch auS allgemeinen tüirt^f«aftlt«en 
©dinben in beiben Staaten ber Monarchie unannehmbar bleibt, »eil 
bamit lebiglich auS ben SCaf«en ber ©onfumenten ber garten Monarchie 
ben galisifchtn Bctroltumbcfthcrn eine «uboention in baarem ©elbe ge«
jahlt würbe. ^ @un|-ttn ber galigif»en Betroleum«Brobucenten
befirhenbc S»up fcfct ft« auS bem in ©olb jur ©inhebung gelangcnben 
aoll unb ben bebeutcnben 3ra»toorthcilen gufammen, »eiche baS galt« 
jifche Siohöl im Vergleich »um amcrÜanifchen unb ruffif«en petroleum
ä?n! 8 Da in ^iume hiute noch mehr amtdfami»cS als rufjif»e8 
Petroleum importirt roirb unb s»ar 500.000 Bfrtercentncr amcrilanifJcS 
unb 30.000 Bfeterccntner ruffifcheS petroleum, möge na«fte^eabc ©al« 
culation sum Beweis bienen, wie fe§r baS galigifihe fßetrofeum gegen« 
über bem Import vom HuSlanbe im Bortheil war unb im Bortheile bleibt.

Der Transport oon Rohöl auS Hmerifa foftet per Bfctcrcentncr
1 fl. 20 fr. ©infuhrgoU ber in ©olb gut ©inhebung gelangt 2 fL, gleich
2 fl 50 fr gaßabnüfcung unb gcfage 50 fr., 3Hetl anb ®P'itn f“r 
ben ’auSlänbifchen Import 60 fr., in Summa per Bfetcrcentner oon
Hmerifa importirten BdroleumS 4 ft. 80 fr. . . . .

Da ein Bfeterccntner galigif«e3 Rohöl circa ‘t fl. !o|tet, io erreicht 
ber SchuhgoO, »eichen galigif»cS Rohöl im Bergleiche gum auSlänbifchen 
Import genießt, genau bie £)öht oon 120°/0. .

BJenn bei bem Betroleum, welches auS Hmerifa importirt wirb, 
bei einem Rohmaterial Don ober über bcr Dichte oon 830° ein ©infuhrgoU 
oon 1 fl. 10 fr. in ©olb gur ©inhebung gelangt, fc Hellt ft» tote ®al- 
culation wie folgt: DranSport beS IRohötS auS «mcrtfa per ÜÄetercentner 
1 fl. 20 fr., ©infuhrgoU 1 fl. 10 fr. in ©olb = 1 fl. 30 fr., Jfaß* 
abnüfcung unb ßefage 50 fr., 3infen unb Spefen für ben Import 60 fr.
3n Summa per iDfetercentner 3 fl. 60 fr.

«uch in biefem gatle ftnb bie galigifchen ^etroleum«Brobucenten 
gegenüber bem oom HuSlanbe importirten fRohöt um 90p©t. im Northen. 
©S liegt alfo auch für ben öfterrei«if«en Staat feine 9toth»enbigteit 
oor in ber Betroleumeinfuhrgollfrage auf gorberungen gu beharren, 
welie baS eigene StaatSintereffe feineSwegS rechtfertigt ober erfordert 
unb »eiche Ungarn abfolut nicht etfüüen fann, »eil babur» nur ohne 
»itflichen bauernben -Ruhen für ben anbcrcn Sontrahenten erftenS bie 
Steuereinnahmen beS ungarifihen Staates birect gefch-äbigt, groeitcnS bie 
©riftengbebingungen ber ungarifchen Betroleumrcffineriemburtric in ber 
ernfteften SBeife gcfährbet »erben unb Drittens bie ^ntereffen ber @on« 
iumcntcn in oolfStoirthfchaftlich ungejunber unb unguläffifter Blei je oerlept 
»erben unb g»ar gerabc bei einem unentbehrlichen ©onjumartifel, bejfen 
Befteuerung in einem na» liberaltn Brincipien regierten Staate ft« 
nur auS ftScalifcpen ©rünben rechtfertigen läßt unb fo burchguführen

„Ijermamiftäbter 3eitung" o. m. b. „Siebenbürger ^otcn**__

ift baß foweit als möglich bie tiaft beS ffiinfubrgoüeS oon ben ameri« j 
fanifchen ober ruifif«en Brobucenten getragen »trb1 $6 i, b„t,r bei t»r Sofen |,ol.ttl*en üßudtigleil ber ®e|an.ml6e t
jener oolt6mirt6f*oflli*en gragen, rrel*e in fo8u“‘
ertrage groifchen Ungarn unb Oefierrenh gur ©rleb.gung fommen joUen
»ahrf»tinlich, baß in ber Betroleumeinfuhrgoüfrage ein ©omprom ß ga 
Stanbe fommt welches bie rechtgeitige Bcrhanblung ber betieffenb n
©efehentroürfe über bie ©rncucrung beS HuSgleichS in ben Wlamcn n 
beiber Staaten bcr Bfonarchic ermöglicht.

9?r. 76.

Daß ich üJiutterS 3iwwer betoohnen Darf. D, wenn meine BZutter 
ne» lebie!“ Unb ein neuer noch heftigerer Dhränenftrom ftürgie perucr. 
Sie toarf ft» in baS Sofa gurücf unb ^ielt baS Jafchentuch Der bie 
Äugen. „Bitte, Bater,' f<±{u«gte fte unb ergriff eine feiner ^ante, 

aib mir btefen einen $rofl unb überlaß mit bie Zimmer! Sä tfi bann, 
als ob i» ihr ni»t mehr fo fern ftehe, als ob i» bei ihr bin unb mit 
ihr eertehre, wenn i» fc ÄüeS fehe unb benu^e, was fte immer unter
ihren ßanben hotte —a ,

fern u machte ber alte SDfann unb fuhr ft» bur» S £>aor; »m war 
gang erbärmli» gu BZuthe. Dann aber, baS f»Bne jungeJIRäbchen be» 
tra»tent unb guglei» ber gutter gebenfenb, bie er tm ©elfte »r gur 
Seite flehen fah, legte er fouft bie ^anb auf ben bunt en ©»eitel beS 
ÄinfceS unb fagte: „3» WiÜ’S »un, Billa, miß Dtr ble Stuben über«
(affen, tie i» wie ein £>eiligthum oerehre, bie mir. na»ft meiner eigen« 
willigen fleinen Dc»ter, baS ßiebfte auf ©rben ftnb. — ©S wirb mit 
nicht lei»t,“ fehle er hing«/ „benn i» hotte bei»lcfjen, bte fRaume, fo 
lange i» lebe, unangetaftet gn laffen, unb nun muß bc» gewiß man»eS 
bort geänbert werben."

„BöaS benn, Bater?“ ^ , .
©s wirb bort böfe auSfehen, Rtnb, unb wenn au» tie Dapeten unb 

maffioen Bißbel feiner fReparatur bebürfen, fo ftnb fco» bie ©arfcinen, 
Borhonge Ieppi»e faum no» brau»bar. Bebenfe, bie beiben Stuben 
biteben beinahe a»tgehn 3ahre gef»lcffen; i» habe nur feiten einmal »re 
S»weüe betreten. 3nfceß, baS wirb fi* alléé finben, unb in ben na»ften
lagen tannft Du fte Dir anfehen."

„Dante, Bater! wel»en $ag beftimmft Du?
©inen cer erften Zage nä»fter 3Bo»e, Äinb,“ tagte ber alte URann, 

i» will nur bie Briefe unb fonftigen S»tiftfiücfe au« bem SecretSr 
Deiner HRutvr entnehmen, um fte in meinem ®elbf»ranf aufgubewahren 
Du brauch ft fie ni»t gu lejen, wenipftenS no» lange ntjt. ®«n«»mud 
Deiner SDcutter aber, ihre ftleiber, B3äf»e mit einem Bkrte HÜeS, was 
fie hinterließ, ftnbeft Du tu ben 3iwtaern.'

„9ic»maiS Danf, Bater!" . .
Unb was öerfpri»ft Du mir nun?" fragte er wet», unb ftrt» 

ihr über bie «Bangen. (»ortjefcung folgt.,,

$ a í a $t 9.
<H-ihnheft 30 3Rärg. B$ic brfannt, hat bie Sonftveng ber 

ftehenbürgifchen Ähgeorbneten in Sa»en eines in SJ-auí'n.b.Jr9 
lu er rieht enben B ob en er eb i t«3 n ft i t u t S an _ ben ÜBinlfl r. 
Bräfibente? Dißa, an ben Bräftbentrn beS ftcbenbürg.|»en lanb»»»« 
f»aftli»en BeretnS Baron ©abriel Remónp unb an ben ^äftbent n 
beS ftebenbürgif»en ©ulturoereinS Baton ©abriel B e t h len tm 3 ÍÍ 
btS u erriihtenben 3nftitutS fDiemoranbeti geratet. D«11 gen 
nun im Wortlaute oor unb entnehmen »tr bem an ben JKtmiter 
Bräftbenten geri»teten Bfemoranbum golgenbeS:^ P Die 1848»er ©reigniffe haben in Siebenbürgen ^oütommeu unge- 
orbnete ©efth»e«öltniffe a.igctroffen, unb au» heute t bie Segeti» 
bériéiben no» ni»t »eit gebiehen. 3n btefen ©egenben haben cie 
9ieoolution8«@reigniffe ni»t nur in moralij»er fonbern au» i» »> '
f»aftli»er unb finangieüer Begiehung bte tiefiten BJunben gef»■ i1 • 
Unter Ba» unb roäfcrcnb beS BrooiforiumS würben hier bie oerf»iebemte 
Berfu»e gur oollftänbigen fRuinirung ber ungartf»en Scoollerung an» 
aefteüt Ohne ©ijenbahnen, ohne ©runbbu», unter befolaten ©reb, « 
oerhältniffen bet ©clbmarft oon feinbfcligcn 3ntereffen beherrf»t, 
äanbei unb ©eroerbe oon fremben Äammcrn bcoormunbet — mußte 
fer ungarif»e Stamm einen fRiefenfampf um baS Dafetn „6^c|cn- 
Hm ärgften waren aber bie ©utSbefther baran bte erft na» 15 34»» 
bie im 3ahrc 1848 oer^eißene Hblöfung erhielten, na»bcm fte bereits

mralirLbúma'líl«ba<itn nun bi, Ur|a*m ber troillofen 
©rcbitocrhältniffe, unter benen bcr ungarij»e ®runbbt^Ä ®'ebcn5ür9'^ 
au» heute no» (»machtet. Die Sgéfler unb bte ©utSbefther in ben 
übrigen Dheilen Siebenbürgens ftnb in golge bcr i»le»ten ©rnten unb 
bcr 3fortroährenbcn BrciSrüdgängc an bie <fc»weUe einer Äata|irophe 
gelangt Die ©rebitqueüen, auS rocl»en bte aeferbautretbenbe ©lafte 
?*ÖDfen fönnte ftnb theilS »egen ber räumli»en ©ntfernung, thetlS 
»egen anbercr Umftänbe ungugängli», baher au» bcr ©runbbcfth eine 
fünftli»' Bicrthbeprcffion ericibet. DaS Ungartfche ®ob^crtb!t’änrtlt^ 
hat feit feinem Befielen faum 2 Bercent feiner Bfanbbrie bte 
Unqarif»e ©ppothefenbanf 6 Bercent »rer Darlehen, baS 3»|ittut für 
Älefngrunbbefthcr bloS 400.000 ft. hi» placid. BJährenb bieS|eitS ber 
Donau auf einen Ouabrat-Rilometer 558, ien|eits ber Donau 1432, 
am re»ten 5D^ei§-Ufer 687, gwi!»en Donau unb Dh«» <12, tm 
ÜRaroS*Dheiß««Binfel 1122 ft. per Ouabrat«Kilometer placid ftnb, 
beträgt biefe Summe in Siebenbürgen bloS 202 ft. Bon ben ungar« 
länbif»en 3nftituten oerna»läfftgt, mußte ber unganj»e ©roßgrunubefth 
ft» an baS ©ermannftäbter Bobcncrcbit«3nihtut, an bte btna unb 
eingelne Sparcaffen »enben unb tonnten oft nur gu 10—15 Bercent 
felbft bei ootlfommcncr St»erfteüung Darlehen erhalten.

HuS allbem crhcüt, baß bie Regelung bcr Bobéncrcbit-Bcrhältn.fte 
in Siebenbürgen nur bur» bie ®rri»tung eines !'lb,!lit“»b,9t|! ^»»tutS 
*u erreichen fei DitfcS 3nititut wirb mu ber 3eit ft»erlt» au» btt 
große Hufgabe löfen, alle ganbroir»e SiebrnbürgenS »ne Untcrf»ieb 
beS Stammes mit einem ungerreißbaren Bante an ben «taat gu feffdn. 
Ra» allbem bittet bie ©onfeteng ben BiMiifter«Bräftbenten um Be« 
ftätiquug bcr beigef«lofíenen Statuten unb ©ewährung ber barm ent« 
haltenen Berqünftiqungcn; guglei» »irb gebeten, baß bie Regierung 
oerfügen »oüe, baß bie bem Bobencrcbit«3uftitut für ÄitiJ9ru.f bt^'r 
eingeräumten Begünftigungrn au» auf ^baS gu errt»tcnbe Snflrtut auS« 
qebehnt »erben unb enbli», baß ber Staat gu bem ReferDefonb ein 
unoerginSli»eS Hnlehen im Betrage oon oOO.OOp ©ulben bewiüige. 
Die Rtitqlicbcr ber ©onfereng ertlären f»ließU», baß fte ft» bcr i»meren 
Berantroortung bewußt ftnb, bie fte auf ft» »4men; J*
biefe Berantroortung no» immer lei»ter, als fte bte Bc|»ulbigung 
tragen würben, baß fte mit oerf»ränf_ten Hímen ben Bcrfaü mttange« 
fehen haben äöenn ber üRinifter«Bräftbent ui»t ber Ucbcrgeugung ift, 
baß bur» bie hier angeftrebten Bfittel ber 3wed errei»t »erben fann, 
bann »oüe tr biejenigen Büttel begei»nen, bur» rocl»t bie faum mehr 
gu fantrenben Uebel trfolgrei»er betämpft »erben fönnen.

«ttSlttit ö
Brüffet, 30. Btärg. (Sihung bcr Rammer.) Bütiifter Ber« 

naert beri»tet über bie inbuftricUc Rrife, wel»e gu ben tief btflaaenS« 
»erthen Borgängen ber lebten Dage geführt habe Die Hrbeiter flagten 
über uugurti»enben gohn unb oerlangten eine Berfürgung ber HrbeitSgeit. 
Die ©rträqniftc bcr Äohlengrubtn feien inbrß äußerft fpärlt»e; in ben 
lehteii a»t fahren oerintereftirte ft» baS ©apital nur mit 1 percent. 
Der Bünifter befpri»t bte Borgänge, an »el»en btt ßefe beS BolfeS 
ft» betheiliqte. Dur» bie Ri»eftörungen am 18. Bfärg in g u 111» 
würben bie Behörbcn überraj«t. Hm 20. würben Druppen requmrt 
unb bit Crbnung h«gefteHt. Hu» bie Untcrbrücfung ber am 26. Bfärg 
im ftohlenbedten oon ©harleroi ftattgehabten HuSf»reitungen erfolgte 
fthr halb, ©cneral Ban ber Smiffcn ftaub bereits am 2d Bfärg mit 
19 Bataillonen unb 9 ©Scabronen im Rohlenreoier. Der Regierung 
wirb oorgeroorfen, bei« ©ffectioftanb beS feeres gu feßr onnngert gu 
haben. Der ©ffectioftanb beträgt 44.750 Bfann. Hm 27. -Bfärg routbc 
bie ©inbtrufung »fiterer groei ©laffen angeotbnet. Diefer Befehl ift 
in raf»er HuSführung begriffen. 3eht müfft man an bte 3ufunft benftn. 
Die Regierung roirb bieS in aller Ruhe »un unb na» Bfitteln fu»en, 
um ben Hrbeitern gu »elfen unb für fte Hrbeit gu finben. Ri»t ben 
Hrbeitern ftnb bie oorgefommenen Betroüftuugei. guguf»reibem Die 
Regierung »irb einen ©reb.t oon 43 BÜUionen bedangen D.eftlbe 
ift tefet mit ben Borarbeiten für ben Bau oon B t«t \in a l«g i n t^t n 
bcf»äfligt. Ro» oor ©nbe beS 3a^rt^ werben 352 Ätlometcr bem
Betrieb übergeben »erben. . „

BeterSburg, 30. Bfärg. ©6 h»d»t hur allgemein bie Be« 
für»tung, baß ft» in Sophia eine Rat a ft rop he oorbereitete. Die 
3bee eines Rönigrei»S Bulgarien beiühd h>et gar m»t unipm« 
path'l» (?) bo» hält man bafür, baß bie Berwuflt»ung ebenfo »entg 
»ne Unterfiühung RußlanbS benfbar fei, Wie ein Umf»wung ber 
ruffi|»en Boütif, fo lange ftürft Hlepauber, beften Berfönti»feit 
hier eine ftetig gunehmenbe Intipathie cinftößt, in Bulgarien regiert. 
Ra» an competenter Steüc beftehenben Hnf»auungen ift ber Bfoment 
ba wo Rußlanb bit 2Bicbei»erfteüung ber Drbnunq in Bulgarien 
entrqif» in bie .£)anb nehmen muß. Reue ©omplicationen werben 
fcabur» ni»t oorauSgefchtn, ba © n gl a n b ft» mit einem Broteft be* 
qnügen unb Defterre i »*U ugar n felbft bieS unterlaffen »erbe unb 
im oorauS bereit fei, RußlanbS ©ntfchließungen beiguftimmen (?), weil 
(eine Bfögli»feit gu einem Biiterftaiibe oorhanben fei. BßaS Deutf»« 
lanb betrifft, habe bcr Battenberger bort feine Stühe gu erwarten 
(?), bo. baS Berliner ©abinet Rußlanb fein ftinbermß in öeu H^eg 
legen »irb.

Socal« unb Xagesnadjridjten.
Sermannftabt, 2. Sprit.

— (3u ben n ä »ft e n ^onoéb « ©affen übun gen,) bie 
35 Dage bauern »erben, ift bur» ben £onoébminifter bit ©inbtrufung 
ber in ben 3ahrcn 1879, 1881, 1883 unb 1884 eingere»ten Rtferoiften 
anqeorbnet »őrben. Hu» bie ©inberufang btrjenigcn Rejeroifttn roirb 
erfolgen, bie gut lehlen 5>onoéD»©affcnÜbung commanbirt waren, jtbo»
gu bcrfelbtn ni»l erf»einen tonnten.

_ _ cvn bem Bcfinbtn btS ^errit DbergefpanS unb ©omtS ber
Sa»fen Dr. Bforig 0. Brenuerberg ift na» ber geftern erwähnten 
günftigen ©enbung im gaufe bcr lebten 24 Stunben »über eine Meine
Befferung eingetreten. x ~ .

— (Staat! i»e «leinf inber *»e wahr a nft alte n.) Seit 
1 b ftnb beibe ftaatli»en Rletnfmber«Beroahranftalten, unb groar bie 
ín bér ©lifabethgaife Rr. 29, foroit bie auS bem S»ulgebäubc tu ber 
Reifpergaffe na» ber gleif»ergaffe Rr. 28 »erlegte DoUftänbtg ein ge* 
ri»tet unb ber Unterri»t ber Rlcincn im ©ange. Die ©ebäube, in I 
»el»en bte beiben Hit flatten untergebra»t ftnb, fönnen lei»t unter» 
f»ieben »erben bur» bie an ber Hußenfeite berfeiben angebra»ten 
Daftln in ben brei ganbt6fpra»en.

— (® e f äh r 11 » e r B u b en ft r ei».) 3n ben geftrigen Hbenb« 
ftunben würbe in ber Unterftabt einer ihres ©egeS geficnbcn älteren 
»eibli»en Bcrfon ein Stein gegen ben Ropf gef»leubert, fo baß birfelbe 
bewußtlos für einige Bfomentc gur ©rbc fiel. Der ftrafbare Daugeni»tS, 
melier biefeS gefä»rlt»e ©urffpiel ausführte, fonntc febo» oon bem 
herbeieitenben Bublicum ni»t auSfinbig gema»t »erben.

— (H n ft a n b S o r t.) Hm ©d ber £e»tgaffc neben bem Ärauß’f»en 
£>aufe ift im ©intet beS StabtparfcS ein neuer, netter HnftantSort 
erri»tet worben.

— (©efunben) »urbe ein S»lüffel.
— (DobeS fälle.) 3°^ann ®f0r8 ©erger, Dre»Slermeifter, 

ift geftern im Httcr oon 71 3ahren »icrfetbfl geftorben. DaS gei»tn« 
beqänqniß ftnbct morgen Samftag ben 3. b. um 3 Uhr Ra»wittagS 
auf bem eoang. ffjdebhofe H. B. ftatt. — ©räftn BZaric Birginie 
Hi»e Iburg ift am 30. o. in ©rag, — gorb Hm her ft am 26. 0. 
in Biontreal Bart tm 81. gebenSjahre geftorben.

— (HuS bem Statuten.©ntrourf beS in Ria uicnburg
gu erri»tenben Bobencrebit*3n'l’lul^) heben wir folgente 
roi»tigere Beftimmungen heroor: Der 3®ed biefeS 3nfl*lu)^ au^
qtunbbü»erli» eingcf»riebene 3mmobilicn bei gegenfeitiger Haftung 
bopothefarcrebit gu geben. Die girma beS 3nftitut6 *|t: 
Bobcncrcbit«3nftitut in Rlaufenburg". Bfitglieber beS 3nftitut6 (tnb bie 
©rünber unb bie Darlehensnehmer, ©rüitber ftnb biejenigen Bnoaten 
ober ©orporationen, bie gur Bilbung beS ReferoefonbS mit einem ober 
mit mehreren @rünber»Hntheüen beitreten, ©rünbtnbe Biitglicbcr »erben 
infotangc aufgenommen, bis bie ©rünbungSfumme ben Betrag oon 
2 Bütlionen ©ulben emi»t. Die ©rüubungSbeiträgc ftnb oergtnSli» 
ober unotrgiaSli» unb lauten auf 5000 ober oOO ©ulben. Die ©tn« 
gahlung in Raten gef»ieht in Raten oon je 10 Btrcent unb »erben 
bie ni»t eingegahlten Beträge bur» Obligationen gebedt, bie »tebtr 
hopothefarif» ober bur» ©erthpaptere ft»crgufteücn ftnb, au» wirb bie 
©utftchung groeitr ©rünber acceptirt. Der ©rünbunßSbeitritt finn ni»t 
rcöocirt »erben. Die gvünbcnbcn Bfitglieber haften für bie Bcr- 
pfti»tungen beS 3nftitutS bis gur ^)öhe ihres ©rünbungSbeitrageS.
Die ©rünber participiren für bie in Baarem eingegahlten Beträge an 
bem Reingewinn bis gur fünfpcrcentigen Berginfung; falls biefe Ber« 
ginfung in einem 3ahre ni»t erreicht »irb, ift im nä»!tfolgenben 3ahrc 
ber HuSfaU gu beden. Die Uebertragung oon ©rünbungSantheilen 
lebenber Berfonen fann nur mit Bcroiüigung ber Direction gei»ehen.
3n ber ©cneraUBcrfammlung haben bie ©rünber Stimmre»t, ber 
StaatSf»ah hat na» feiner Stiftung oon 500.000 ©ulben 50 stimmen. 
DaS 3nftitut »irb oon ber ®entral»Bcrfammlung, bem Hu§i»uffe, bcr 
Direction unb bem Hufft»tScathe geleitet. Der HuSf»uß beftcht auS 
einem Bräftbcnten, groei Bicepräftbenten unb 30 Bfitgliebern Me oon 
bcr ©eneraOBcrfammlung auf brei 3ahre gewählt »erben. Dir Direction 
befiehl auS bem Bräftbcnten unb auS biei, f)ö»ftenS fünf Bfitgliebern.
3n mehreren Hbf»nitten »erben bie ©ef»äftSgweige, bie Bebingungen 
ber Darlehen, feie Hmortifation bcr Darlehen, bie HuSgabe ber Bfanb» 
btiefe, bie Bcrroenbung beS Reingewinns, bie Bilbung ber Re|eroen 
geregelt. DaS 3nftitut tritt in’S geben unb beginnt feint ©irffamfeit, 
fobalb eine Bfiüiou ©rünbuiigSbeiträge gegei»net ftnb.

— (® » a b e ii f e u c r.) ©in großes, am 27. o. Bf. BfittagS in 
ber ©emeinbt Dber«©ibif» auSgtbro»tneS S»abtnfeuer oerni»tete 
in wenigen Stunben bie ©ohnhäufer famrni ©irthihaftSgebauben oon 
12 fä»ftf»en ©irthen. Die ©ntftehung beS BranbcS beruht auf Un» 
a»tfamfcit unb gei»fftnn oon Rinbern, roelie mit 3ünbholg»en ge«
fpieit haben. . Ä.

_ (50.000 ©ulben) beträgt ber a u p 11 r e (f e r ber R t n_c § e m«
gotterie rorl»e mit no» »eiteren 4787 Dreffern oerfehen ift, unb 
bur» biefe'hohe Hngnhl brr ©eminnc fehr große ®croinnft»ancen bietet. 
Der Umftanb, baß fämmtli»c Drcffcr, fofort na» ber 3'eh«i»3- am 
24. b. bur» ben ung. 3odtp«@lub prompt baar auSbegahlt »erben, 
macht" bie RincSem.gofe fthr beliebt unb gefu»t, »fßhalb wir un'ert 
q,ehrten gefer auf biefe gotterie befonbers aufmertfam ma»en.

— (3ürftli»e S»rtftfteller unb Bu»brúder.) HuS 
Darmftabt (»reibt man- Soeben oerließ ein nahegu 200 Seiten 
umfaffenbeS ©erf»eu bit Breflc, wel»e« ben Ditrl trägt: „Bfeine Reife 
na» Bulgarien", oon Bf.®, g. S.-S., unter roel»en ^nitiaten ft» bie 
©räftn Bfarie gu ©r b a »«S »ö n b e r g, bie S»wetler beS öfüriten 
oon Bulgarien, birgt. DaSfclbc ift als Bfanujcriot gebrudt unb »urbe 
nur an bie fürftli»en Berroanbteii ber hohen Berfafferin, foroie an euien 
Meinen RreiS oon intimeren Befannten oertheilt. Die ©räftn hat ft» auf 
f»riftfteUerif»em ©ebietc f»on micberholt mit ©lüd oerfu»t,_ unb vt 
tum Btifpiel ein oon ihr oerfaßteS guftfpiel am ^ofth’ater ottcrS mit 
beftem ©rfolge gegeben »orten, fo baß fte bie Deffentli»feit gewiß uico. 
tu i»euen gehabt hätte; eS müffen alfo roohl anbctc ©rünbe gegen eine 
allgemeine Beröffentli»ung oorgelegen haben. Ri»t minber mtereftant 
ift bie auf ber' lefcten Seite beS ffierfeS angebeutete Dhatfa»e, baß 
baSfelbc oon bem Bruber ber Berfafferin, bem Bringen gubrotg oon 
Battenberg, foroie beffcn ©emah 1 in, ber ätteften Do»ter be« 
ßergog« oon Reffen, gefegt unb gebrudt »orten. Bring gubwig 
oon Battenberg hat nämli», roie befanntli» ja au» bit Bringen .e>. 
preußij»en RönigShauftS fämmtli» ein fianbwerf ober eine Runft erlernen, 
ft» in bcr Runft ©utenberg’S auSgebitoet, fo baß er eS hwrin mit 
jebem S»riftfe(-‘r unb Bu»bruder aufnehmen fann. 3n btm Bad 
feines BaterS, beS fünften Hlepanber oon Reffen, befiel Bring gBw S 
eine ooUftäi-iig tiugeri»tete Meine Druderei, unb er hat feine ©ernabhn 
ebtnfaüS in b't Runft cingeroeiht, fo baß ba S fürftli»e Baar gemein jam 
ba« oon ber S»roefter, refpectioe S»»ägerin, oerfaßte ©erf in pra»tiger 
tüOoqraPÖii»er HuSftattung fefcen unb briiden fonnte.

— (©in in Obern er Rröj'uS.) Bfr. Bf a dap, bet beta un te 
BfiUionär, bat ft» fürgli» in Baris rin Rju»gimmtr einri»tcn taffen, 
beffen Hmenblement au8 gemöhnli» gebogenem ^olge ift unb wti®e 
bo» auf hu-abedtaufeiib 3-rancS gu ftebdi fommt. Die ©änbe ftn 
nämli» buriroegS mit europäif»eu Banfnoten tapegiert. D 
Blafonb erf »eint auS öfteirei»if»en ©ulben gebilbet, ein blauer 3föi>p 
ift baS Bfittelftüd, günfer ftnb bit Ranbgraoirung. Huf ben ©ä'i e 
ftnb frangöftfetje, englif»e, rufftf»e unb italifiiif«e Roten in hubii n 
gigureu angcbri»t, BfunfácSp, Der baS Rau»gimmet eine w.
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Seilt

• .„Mi* i«*#tnb- baft Sie baö (Selb bereits i roarteten einen furchtbaren Sturm nnb tntfprtdjtnbt Strafe. Statt
berounbert, mtint . 6Stf 'U atrn’t mejnen Minftl eine Seite btffcn lautete ber ©ntfc&eib beS Äaiftrö an ben Münifter: „Mäd)fte«S
angeroenbet, um b. fen ^retS hätte ich gerne meinen u _ b(n @*ab(n rfparittn." Damitanaeroenbet. , ,
über ^brc ©änbt jpagttrtn geführt. 
u — vJDtebrere vornehme Mariftr Damen) haben fürjtuh 
darüber berathen, roit eS fomme, baft bie ©tjrüiflfeit ber freunbjdjaft. 
i.dje 33erfehr ber gamilien unrtrtinanber, aüenthalbcn fo fehr tm Mitber» 
anat begriffen fei. ©inftimmig mürben alS ©runb h'efur btt finfprud) 

Lt?nb gemacht, bit man, roaö Stroirthung betrifft, an bie mobemnr 
RiiiSfrauen fteUe ^tbtr Scfud) verfchlingt ein paar hunbert grancö,
Sn ber Dvul ng ber Soupers, ben Lotten beő Daftl|d)mudeö, Slumtn je.

Lln Wen Um nun ben alten, ungegroungenen Serfehr roie er 
bn* lift eilen haben bie Damen befthloffen, in ihren ©aufern mehrma Ő 
SntlichDang» unb ^lauber^benbe gu veranftalten, btt um halb 
neu« Uhr beginnen unb um gtvölf Uljr tnbtn eervirt vmrb niJtS 
,, £b'e Sadrotrf unb gimonabt, einfache DoilttU i|t oorgefchrteben 

Jab bie Dienerfchaft barf bei Strafe ber ©ntlaffung leine Drmlgetber

annehme«. u tnm angel in M e u*© a l e b 0 n i e n.) »efannttich
in oer Serbrtchtr»©olonit in Meu.Saltbonitn ©he» groijd)en 

m<t1Lritn Sträflingen unb folgen grauen, bie ihre Strafe tort abge-
Lben, geichloffen. Die gahl ber grauen ift jeboch gu gering un 

u ben heiratőluftigen Miänntrn; unb überbieö roerben főije 
««b Übungen von ben bortigen Srhörben nicht aüjufe^r begünftigt ba 
$ I möbnlich tie abgtftraften grauen finb, »eiche am roemgften gebeffert 
f® dln n Löfchmeftern geleiteten Strafanftalten Verlaffen Die fran»

n}Mierung üeabfichtigt nun einen Aufruf an bie gamihen ber 
SW<VtSn unb bcfonbetS an biegrauen, »elihe baheim in granlreej 

Tm r iu fmral.n Soffen, ju .rlafi.n, fl* auf StaatStoiOT na* 
ZÍJ ,2L,trn. rooftlbft fl< mit offtntn iltm.n oon tm „a<6=flertm 

Sfrsfilinaen" empfangen roerben bürften.©triftig Der(ic6trte Königin.) ©in eigenartiger Sorgang 
. (ben auf bem gonbouer fiuctionömartt ab, roo eine befannte
« rHnJöftrma vergeblich ben Scrfuch machte, eine Serftcherungö»Molice 
äli ms geben be? Äönigm Victoria öffentlich gu vtrfttigtrn. Dteft 
Slice in Ser flöhe ron 1200 ^funb ift von ber gegal unb ©eneral 
?if «ffurance&ieüfchaft auSgefteüt. 3« ^felben gehören mehrere 
licht •’uSgegahttf 0onő im Setragt von 399 Vfunb. Der ©efammt« 
Ä beläuft fich alfo auf 1599 ^funb 5 Schiüing. Die fon,gm lieht 
Snroärtia in ihrem 67. gebenSfahre. Droh ber jiemlich gahlre,^ 
r ammelten faufluftigen fűlenge fanb fich ÍJÍiemanb, ber guft hatte tm 

®ebot gu tbun, unb fo mu|te tie police roieber gurücSgegogen ®erbcn. 
® i Xiicfe über ben ©anal la Manche.) Mach näheren 
«naaben über ben von t’«ulnap geplanten Sau einer Srude über ben 
lermtlcaiial mürbe baö Sauroerf, ba ber ©anal von groci mächtigen 
Snbänlen burchgogen üt, bie biö nabe an ben Gaffer,piegel reichen, 
L 6rei Srücfentheilen befttben: ber frangöftfehe ^heU m einer @e- 
iammtlänql von 16,600 Mieter, bie cnglifche Stüde lo,400 Mieter, bie 
gjiittelbrüdc 5000 Mieter. $6ir erhalten temnach eine 93rude von 
37 000 Mietern gänge, bie auf vier mächtigen fteinernen unb 86. eijemen 
IflZ .n »ütbe. ÄuSeebem finb S»ei mä*t,äe Sanbtfe.l, i-r 
Enbuna ber fehr hohen Stüde mit bem ganbe profectirt. Den 
furthtfamen ©nglänbern gu giebe mill b'Äulnaw groei ^oche alő Dreh« 
brüden einnchten unb au§erbem überaü Miinenlammern anlrgcn tarnt 
bie tapferen Sriten bie Srüdc rafch fprengen tonnen, rotnn bie Motb* 
bojtn Müene machen foüten, fich tie englifdje San! annectiren gu roollen. 
Vie Stüde mürbe 4 geuebtfeuer erften unb 86 groeiten Mangeö tragen 
©a« bie grtqueng anbelangt, fo ichäfet “InbiefeÍ&c auf iWjrt Q 
9 üJiiüionen Saffagiere unb 9 Miiütonen Donnen ®uter. Dich DranS- 
Lle mürben eine Mobeinahme von 186 Müü.onen granten ergeben, 
„die nach übgug ber Setrieböloften eine angemeffene Sergtnfung ber 
auf 760 MiiUioncn granfen oeranfplagten Saufumme Nfou burften. 
3« Seroältigungteö Strlebrö mürben täglich 2b Metfontn. unb 48 ®utcr-
guyt auéreihen.^ ^^fr DDn Souveränen.) Mebtn Äan'er ©it-
beim rinb auö ber ®efcbuhtc roegen ©rreichung |cbr hohe« Eltérő be- 
faunt: Miaffinijfa, ber gro§t numibifehe fiönig, roel^er 148 m ©hr ®. 

filter von 90 gabreii ftatb unb Sap|t ^ofann XXII., rotícher eben

gib ihnen mehr ©affér — unb laff’ ben »(haben rcparircn 
mar bie Sache crlebigt. ^omifeh roar auch ein 3ir»ííhe»faű mit bem 
bei bem Saifer fehr beliebten frangöfifihen Schaufpieler Scrnet. iluf 
einem Spagiergange fah ber Jíaifer Sernet auf ber Strajje, h,fIt )h» 
an unb fprad) mit ihm ein paar Miinutcn. Äaum roar ber Äaifer 
vorüber, alő ein fßot'ievOfficier auf Sernet loSgeftürgt fam unb ihn 
ruffifch fragte, roaö ber Äaifer ihm gejagt unb »er er fei. Sernet 
oerftanb ihn natürlich nicht, toaő ben MoligcOOfficier fo jehr ärgerte, 
ba§ er ben frangöftjehen Schaufpieler ergreifen unb auf bie Soliget 
bringen lit§, roo er einen halben Dag eingejperrt blieb, bis fich bie 
Sache aufflärte uno man ihn mit Vielen ©ntjchulbigungen unb Südlingen 
entlie§. ©in paar Dagc fpäter lam ber Äaifer in’S frangöftfehe Dheater 
unb, ivic getoöhnlich, auf bie Sühne. @v fah Sernet ftehen unb ging 
auf ih« íoő, aber Sernet roanbte fich »eg unb machte Müene, bavon* 
gulaufen. „Sßafl hd§t baö?" rief ber Äaifer, „Sie rooüen nicht mit 
mir fprechen?" — „Die ©hve, Miajeftät, mit 3h«e« g« fpre^tu, tft 
gro§, aber ftc ift gefährlich: eö fteht groölf Stunben «Poligeiatre»! barauf 
in Muhlanb." Unb nun ergählte er, roie man ihn eingefperrt hatte, 
firn anberen Daqe roanberte Der betreffenbe ^olijeiofficifr felbit auf 
tie Hauptmacht. 3fn fehr braftifch * militärifcher ©eifr g«ng Äaifer

„©efchichte ber ©äfaten", auf beffen Ditctblati mit gro§en Schriftgügcn 
bie ©orte ftanben: „®ott fei Danf, baff mein Meffc ^«teö ber Mräfibent 
ber frangöfifihen Mepubtif geroorben ift!"

— (Daö S er m ä <h t n i fj einer Salleteufe.) ©ugenie ®obelin, 
eine ber betannteften Saüettängerinen ber Dretfjiger.^aörc, hinterliel 
bei ihrem Dofce 83 perfifche Sharolö, 116 frangöftfehe Äafhemirö, 52 
Miäntel, 874 Äleibtr unb 365 Hanbfchuhe, aber nur fünf Maar Strümpfe 
unb Drei HtmÍ!fn-

— (©ine milbthätige Dame) in Mariö nähert fich einer 
Settierin, Deren fiuöfehen fit feftelte. Sie gibt ihr ein günfgigeentimeö« 
ft tief unb erfuntigt fich «ad) ihren Serhättniffen. Die Unterhaltung 
bauert gut eine Siertelflunfe, rcähtenb roelcher Seit bie Sorübergehenben 
ber Scttlerin natürlich nichtö geben, filő tie milbthätige Dame fich 
entlieh entfernen »ift, jagt tie Scttlerin höflich: „Miatame gaben mir 
für bit lange Unterhaltung nur fünfzig ©entimeö. Miatame roerben 
both ni^t meinen Schaben rooüen ?"

— (firn Äranfenlager eineő Mi i 11 i 0 n är Ő.) Die Ser« 
manbten im Salon : Mun, Htrr Doctor, roie geht eő bem Patienten ? 
— Der Doctor: 34 möchte nicht gerne alő ein Unglüdöbote bei 3h«m 
gelten, aber für biefeö Mial wirb er noch bavonlommen.

— (©in guter Sefannter.) Shrciber in einer Äangiei (fich
übft fcictirenb): bcn 2. Miärg ift in meiner Äangiei erfchienen:

' “ ' ' " (3«

im
raüö 90 Sabre alt 1334 ftarb. Ä „ „ . „ \- (©irtung beő Oelő auf ö,e Mleereőroogem) @ő 
liegt roieber ein neuer Seroeiö für bit befänftigenbe ©irtung .e - 
aur bie aufgeregte See oor. Der ©apitün beő in letter ®ohe auö 
©íenfuegoő in Softon cingetroffenen Sartfchiffcö „Mcptune berichtet, 
toäbrent eineő heftigen SturmeS am 30. S3»«31, habe c, vur je mi 
einer Siertcl ®aüone angtfüüie eädc über Sorb fangen laffen. Die 
©irtung fei eint »abrbaft rounberbare geroefen ; buSec batte ft4 lofort 
beruhigt unb roährenb baö Schiff biö Dahin ein «pulbaU £t 3 
geroefen roärc, hätte baö|elbe nunmehr feine gahrt unbehmbert jortfeh««

— (Änetboten vom Äaifer Mitől auö.) Der ©ro&vater
beő gegenroärtigen Seherrfcherö ber Muffen, Äaifer Mitolauö, »ar ein 
großer grtunb beő Dheaterő unb namentlich tm ®onner Der tufftfehen 
Mationalbühne, bie fich unter feiner Megierung befoiiDeicr Stuthe erfreute 
roährenb biefelbe unter feinen beiben Mad)fotgern ein recht tummer icpe 
Daftin friftete. ^n Der „Mi. 3-" ®trbtn aütrltt Darauf begugltie 
©rinnerungen ergählt. Die beiben heroorragtnbften bramattfthtn WtW 
ber ruffiichen giteratur,! ®ogoVö „Mcvifor" unb ©ribojeboro Ő „©ege 
bem ©efcheibttn!" fanbtn nur Dánt bem ptrfönli^cn ©mgreifen Dtö 
Äaiftrö ihren ©eg auf bie Sühne, ba bie ©enfur ft4 auf Ő HartnäcTigfte 
ihrer «ufführung roiberfehte. ®r jagte groar, nachbem ihm Shutomöti, 
ber ©rgieher feineé Sohntő, beő otrftorbenen filejcanber II., Den »Me vif or 
oorgcltfen hatte: ,,©ir betommen fiüe etroaö ab, ich am ,^e*
befahl aber Doch tie Äuffüijvung be«jelben unb fah fich Daö «>tüd roieber» 
holt an, mit feinem Seifaü nicht targenb. @r befchügte 3uch_ fltrn bie 
Schaufpieler unb machte hierbei guroeilen fehr roeitgehtnbe 3»9f’‘_anbruffe. 
So geftattete er g. ©. bem Schaufpieler Äaratpgin auf beffen ,n«änbige 
Sitten gu feinem Seneftg Sch’-Üerö „©ithehn DeU"_ g« 9ct,en. ©enn 
man ftí ben eilernen, allen greiijeitőgflüften roiberftre&tnbcn ©haratter 
beő Äaiftrö Mitolauö vergegenroärtigt, fo roirb man l,e9r£Ot4 
btbtutungőooüeő 3u9eftänbni§ bitö für ihn mar. 3n c •
„©ilhelm Xeü" für bit beulfhen Sühnen überhaupt erft im 1882 frei» 
gegeben roorbtn, für bit tufftfehen Sühnen ift bit fiuffüljtung no4 9t$ 
gemnärtig verboten. Äaifer Mitolauö tarn jebeömal auf Die 'Supn^ 
t^enn er im Dheater roar, unb fpradj gern mit' ben Äünftlern, namentlich 
mit itintn gieblingen, gu Denen unter finbertn auch ber äuBerfl
unb fjhlagftttige Äaratoaiu gehörte, gelterer roar fehr hohen 
unb einft fagte ihm ber Äaifer, vor ihm ftehenb: „Du bift gro§ec, alő 
x*l“ - «Mein. Miajeftät, nur länger!" erroiberte Äaratpgm «in 
anbereömal tarn ber Äaifer mit feinem gleichfalls roifeigen Sru 
MZichael auf bie Sühne, ©ährenb fie mit Äaratpgin fpvachen, hatte 
ber ©rojjfürft Mlihael ©elcgcnheit, feinen ©ih ÍPitlfn iu lafftn- 6a. 
fagte Äaifer Mitolauö: , Mun Äaratpgin, mein Srubtr bringt D-14 mit 
feinen ©i§en um’ö Srót!" — „Miit bleibt baö Saig Miajeftat , er» 
»iberte fhlagfertig Äaratpqin. Äaifer unb ©rofjfütft lachten ^erjltch über 
bie fhlagfertige fintroort. ©inft roar in 3aroötoje Sjelo«SotfteÜung unb 
«ach berfelben rourbe Den Schaufpielern im Sernfteinfaal ein nbenD* 
tffen aufgetragen, hierbei tarn e3 groifchen 2 Schaufpielern unter Der 
©irtung beő ©einő gum 3aní unb Der eine von ihnen roarf mit einer 
glafehe nach feinem ®egntr, Die aber vorüberflog an bie ©anb, roaö 
gur golge hatte, ba§ ein gröftercö Stüd Sernftttn fprang.
Ontenbang henfehte gto|c Scftürgung, unb «fle, vom MÜnifier an, et»

immer fperrten. Dieö roar bie Urfache, baft Die fiufführung 
aufgefhoben roerben mußte, filő Äaifer Mitolauö bieö erfuhr, tarn er 
eineő Dageő plöhluh gut Mrobe unb fagte Den Saüeteufen mit ernfter 
unb ftrenger ^Uiicne: „©enn nicht ftubiren rooüt, roie man ©uch 
befiehlt, fo roerbe ich ©uch in ©uren Dangfchuhen auf groei Stunben 
mit Den gtinten brauften auf bie Strafte fchiden." Spra4 S unb verlieft 
bie Sühne, ohne bie verminten Dängcrinen weiter eineő Slídeő gu 
roürbigen. Die Drohung roirtte prächtig Sinnen furger Seit roar baö 
Saüet oorgüglich einftubirt.

— (Son ©rnefto Moffi,) Dem berühmten Dragöben, ergählt 
man fich jefet eine hübfehe ©efchichte, bie bei einem früheren Sarneoal 
pajftrte. ©ö war bei feiner fibfchiebőoorftcűung in Miailanb. ©ine 
luftige ©efeDfchaft junger ©beüeutc, Deren Heitcrteit man roohl auf 
Mcchnung ber Saifou fchrciben mufttc, unterbrach Durch ihv laute« Se« 
nehmen mehrere Mialc Die intereffante Sorftcüung. Orbnungőrufe auö 
bem *^5uBlicum hatten nur roenig ©fftet, biö citbluh Moffi eine tätige 
Saufe machte, ftarr in bie gogc ber Muhcftövcr btidte unb bann in bie 
lautlofe Stifte ^ineinrief: „©enn Sie fich berufen fühlen, für baö 
publicum Den guftigmacher gu fpieien, fo oergicjjte i4 auf eine gortfe^ung 
ber Sorftcüung." Daö publicum ttatfehte ihm lebhaften Seifaü — bie 
jungen ©bcüeute verhielten fich biö gum S^luft ruhig. Mach Der Sor* 
fteüung überbrachte man bem Dragöben bie Äarte beő Seleibigten, ber 
feinen Secunbanten nannte unb um Orbnung Der «ngelecgcn^iit am 
nächfteii Miorgen crfuihte. Diefe ©enbung roar für Moffi fehr fatal, 
nicht baft er einen ©affengang fürchtete, aber er tooüte früh Miorgmö 5 
mit Dem 8 Uhr»3uge nach Durin reifen, roo fein erfteö fiuftreten für j 
benfelben Äbenb annoncirt roar. @r überlegte nur einen Mioment, bann i 
roarf er fich in eine Drofchte unb fuhr in baö H°tel Mülano, roo fein , 
@egner logirte. Mafch hatten fie ft<h oh«e Secunbanten oevftänbigt unb , 
teqten loö. Mach einigen Sängen hatte Moffi feinen @egncr an ber j 
Sihulter oerrounbet. Daö ©affengeflirt unb ber Muf nach einem firgt > 
alarmitte baő |)auö — Die ©ache tarn. Son einer geftnahme beő | 
Serrouiibeten rourbe abgefehen, aber Moffi rourbe arrrtirt. Der bienft« j 
thuenbe Dfftcier ertannte ihn fofort unb roiüfahvte ber Sitte, fofort j 
gum Scrhör gu fchrciten. (^n Italien ift ber anroefenbe Officer für j 
fiuönabmefäüe, bie eine fofortige ©rlebigung verlangen, auch Mieter.) | 
filő er baö Srotocoü aufgenommen hatte, trat er fehr ernft auf ben j 
Dragöben gu unb verurteilte ihn gu Drei Dagen fineft roegen uädjtii^er ; 
Muhtftörung. „fiber mein H««1«61." riff öer vom Megen in bie Draufr i 
gerathm; Äünftler — „Drei Dage! ^ch muft heute Miorgen mit Dem j 
Saihrguge nach Durin." „Miéin HnT« ®if haben baö @efefc beleibigt, j 
Der Mieter hat Sie gu Drei Dagen ©cfängnift oerurthcilt," roieberhoUe 1 
ber Offtcier. Dann ergriff er mit beglichet greunfctuhteit Mofft’ö ^änbe i 
unb fuhr fort: „Daö fprach ber Mieter — aber i4 bin auftertem ; 
Äunftenthuftaft unb habe atö folcher geftern fibenb Sht hcrrlicheö ivpiel 
berounbert. Der junge Hcrr hat mit ber Spifcc 3hreő Degenő eme 
oerfciente gection erhalten, ba erber eigentlicht Muheftörer ift. _ Hoffentlich 
jat ber Sorfaü feine »eiteren golgm — bret Dage firreft muft ich 
^hnen aüerbingő alö Sufte aufcrlegtn — Doch eö ift nicht nöthig, baft 
Sie bitiéiben heute ober morgen abbüften — über’ö ^ahr oieüeicht ober 
über gehn $ahre, lieber greunb. ^tbenfaüö aber tönueii Sie mit Dem 
erften 3ug heute nach Durin abfahren." Die glüdlihen Durincr!

— (©ine f on berbare ® e n u g t huu n g.) ©egen ©nbe fcfö 
17. ^'hrhunöertö erfö^ien in ©nglan.b eine S^rift, »eiche Dänemart, 
feine ^oliti! unb Megierung fcharf frftiftvte. fil§ Serfaff r berfüben 
ergab fich bats Darauf ber frühere englifche ©efanbte ui Äopenhagen, 
gorb Mioleötoorth, unb fogteich befchroerte fich ber banifche ©efanbte in 
«onbou im fiuftrage feineö Mionarchen über baö Such unb feinen Ser» 
faff er. filö Äönig ©ilíjelm III. von ©nglanb auf bie gröftere gmheft 
ber englifdjen Sreffe hinmieö unb fich weigerte, ben gorb roegen feiner 
Schrift gu bestrafen, fagte ber bänifche ©efanbte mit ©mphafe: „Miajeität, 
___ a* A* bei meinem Souverän be«

,©aö 
1» _

Schreiber: „Johann Miaier, Äaufmann in Miüdenroatbe unb erflärt, 
baft K. 2C."

— (Meue.) Sfarrtr: ©arum rauft ^ffr Denn fo fürchterlich ? 
_ Sauer: ©eil roit utiö aufm fimt gütlich verglichen haben — unb 
baö reut uiiö je^t!

— (Serf ehlteö ©omplimen i.) Dame: „Sie finben mich 
alfo wirtlich hübfdjer, alö meint greunbin?" — Hcrr: »@if ftntl iu 
bentiben. Sit finb Die fcjjönfte Dame meiner Setanntfchaft; Sit haben 
ben hetilichfieu ©uch«, baö leuchtenbfte fiuge unb Den fchönften Mi unb 
— Weit unb breit!"

— (Äinbcrmunb.) Die Mi ama: „©icber falt heut! Miéin 
©ott, roirb benn in biefem abfcheutichen ©inter bie Sonne gar nicht 
er.btich gum Sorfáéin tommen?" — Der Äleinfte: „Miatna, bie 
Sonne »artet getoift, biö eö »arm geroorben ift!"

— (fiuö ber Stammfneipe.) Stubent: „. . . ffiaö, sie 
tonnen fich «och erinnern, baft ich 3b»f» für bie geftrige Äneiperei 
50 Miart fchulbe?" — ©irth: „Streift!" — Sfubent: „Shä!,omenaleö 
©ebächtnift!"

— (H inb erlich.) ©ommergienratb: „fiber gum Donnerroetter, 
Herr fiffeffor, ftatt grün nachgufpielen, fpieien Sie rotp! ©enn sie 
farbenblinb finb, muffen Sie überhaupt nicht Äarten fpieien!"

— (®efunbe giqueure) ergeugt man Durch bie^renommirten 
gabrifate rer ginna Karl Philipp Pollak in Prag. (Siepe heutige« 
3«ferat.)

Huétt»cí§ be§ Hermannftä&tev $ori(huf$5llerciue§
fiit ben HJionat 501 ä r 3 1886.

Sinna^men.
fin jurütfgejahíten SSotfdjüffen................................................................ 136-137 66

„ neu eingelegten Kapitalien ..................................................... lb
„ 3infen unb ^roviftonen................................................................. 4.681 —
„ aJHtglteber.Smfchreibgebühren .................................................... 1
„ amtgtieber.Kinlagen............................................................................... 1on°* 0,

@albo con gebruar 1886 .....................................................• 12.084 21

143.828 73 
35.9 ao 98 

4 464 91 
524 94

189.369 03
fi u 8 g a b e n.

gilt ausgegebene Sorfchüffe ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
„ juritcfgejablte Kapitalien....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
„ gejaulte KapttalSsinfen ....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
„ Siegte unb Sertvaltung............................................... ......
„ jutücfgeäahlte 'Ulitglieber-Kintageu.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . „ —
„ gezahlte 50iitglteber»®ieibenben............................................... , ~1

@atbo auf April 1886 ...................................................................  4.580 4i^
189.369 03

®tanbei»fiu8roei8.
Obiger Kaffareft ...................................................................................... 4.^80 47
©taatspaptere unb Kffecten ...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .„,7.211 48
KüpitaiS'Kiulagen............................................................................................944.811 27
S3orf<6üffe................................................................................................... 972.807 62
50litgtieber»@mtagen...... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28.894 <8

§ermannfiabt, 1. April 1886. Die direction.

roenn’ Sie fich »egen einer ähnliche« Sache bei meinem Souverän 
ferneren mürben, fo mürbe berfelbe ^hnet, alö ©enugthaung ben Äoof 
b«ö Säjufifteüerö überjenben!" „^a", verfemte ber Äöutg trod-n, „fo 
weit barf ich hier in ©nglanb bie HörWeit gegen meinen fönigluhen 
Srubtr von Däiumarf nicht treiben, aber eme anbere ©enugthuuug 
foü ^hr Herr haben, ber gorb foß in ber groeiten fiuögabe femeö 
SuchVö gur Strafe für feine greimüthigfeit 3hre gorberung alö ©in« 
leitunq hineinbruden." Unb in Der Dhat: gorb Mioleöroortb mußte gur 
©rqöfeunq aüer Dänemarf feinblichen englifchrn gefer Die ©orte beö 
bänifchen ©efanbten in fein Such, alö eö bie gtveite «ufiage erlebte auf* 
nehmen Dänemarf verlangte niemalö roieber etroaö gleich Dhonchteö, 
roie bie »uölieferung eineő fritifchen Schriftfteüerö

— (©in Ontel beö Mräf,beuten ©réop) ©it ein 
©apitel auö Dem „gelten ber MiohÜanet" lieft fich Die ©rgahluug, wet^e 
ameritanifche Journale über ben Dob c.neő Mianueő bringen ber nicht 
Er unb nicht weniger alő ber Ontel $uteő ©révp’ő, beö Renten 
Der frangöfifihen Mepubtif, geroefen fein foü. Sierre ©reop rourbe 
Miitte gebruar in einer H»tt(, Die er feit 54 fahren in Der Mähe von 
iSomtal (granftin) beroohnt, oon groei Särenjägern erfroren aufgefunben. 
Der alte ©anabier ging monatlich einmal nach gate Megiő Dóron, um 
fich Dabaf gu taufen, fah aber fonft feinen Münfchen bet fich; er lebte 
auöfchlieftlich von bem, roaö ihm (W unb gifthfang brachte; feit fen 
54 fuhren feiner 3urüdgegogenheit hat er nicht einmal ein studhen 
Srot berührt, ober ein anbereö ©etränf alő ©affér gu fid) genommen. 
cvn feinrr Hütte rourbe ein Draufchci« vorgefunben, ber, 00m 
1802 ftammenb, bie Mamen Sierrc ©véop unb Miarie ©author tragt; 
bann ein Dobtenfcheiu von Mime, ©révp vom 9;ahre 1832, bein Jahre, 
in roelchem Der alte ^äger fid) von Ouebed in |eme ©iniamte.t guvudgog 
um fie nie roieber gu verlaffen. fiuö bieieu Daten ift «rfichtliih, ^ft 
bieier ©anabier ein filter von miiibeftenö 100 fahren erreuht haben 
mu6. baö mürbe auch bei ber Serüdfichtigung beö Umiianbeö, baß ber 
Sobn feineö nur groei igahve älteren Srubtrö, Der Sräfibent Der fran« 

ber göfifchen Mepubiit, bereit« ein hoher Siebgiger ift, gutreffen. Unter Dem 
Machlaffe biefeö Mianncö fanb fi<h auch ein ©jemplar von ©hampignp Ő

Äojma,

^rembcitítíiftc
bom 1. April.

öotel Meurthver. griebridb Sümches, OBerjörfter, non fiiüblbacj); öanbor 
50lmtSertat-@ecrelär, Äaftmir 'Ula^par, Oeconom.-KMrectcr, Oon Öubapejl. 

öotel Mömticher Äoiier. 3Bei§, SReifenber, oon »ubapeft3ulm8
©lau dteifenber. oon 3Bien; Albert fRohrmau, K-ienbabnbeamter, oon 50lartticpe!ten; 
©aftlie ©ofian, Jfa’ifmann, oon SufareP; Sari Kbent), Kifenba^nbeamter, oon

2>‘ fiotel $ieltier. Alepanber SKafoIbi, KontumavSirectot, oon iRotfeentlmrm.
potet Oabrrtnonn. 3o6ann Stigarb, igihnetber, oon günifit<hen; Slia« 

Komanu, Motär, oon gtef.

(©ingefenbet.)

Jarbiger^ fdjtnar)- unb mciBfcibcner IXtlas 75 kr. per
Elfter bie fl. IO.65 (in je i8 oerfc|tebenen Oualitältn) oerfenbet in einjelnen 
9loben unb @tücfen ioüfret in’8 öauS baS @eibenfabrit-2>epot 61. (penneberg 
(t. unb f. Hoflieferant), 3iifich. SDiufler umgebenb. ©riefe foRtn 10 tr. ^orto.

Su&ttperter tclearaphtfcher öbrieus uub @ffectcn:6tmr5
00m 1. April 1886.

Ungartfthe 'Prämien*!: ofe................121.Ung. Oolbrente 6'/„ .................... —■•—
„ Oolbrente 4%........................ 102.^0
„ Papierrente........................... 94 55
„ Kifenbabn*AiiIeben................. 152.50
„ Ofib. I. Kmiffion St.»Oblig. 100.— 

II. , „ 127.-
" " 1876er ©taatä-Obltg.. 115.—
„ ©runbentlaSungS'Obligat.. 104 75 
„ ®runbentl.*Obltg. m. Sertof. 105. — 

Xeme8*©anat. Orunbentl. - Dblig. 101 75 
Zem.-Pan. ®runb.*Obl. mit Perl. 101.75 
©iebenb. ©rmibentl. * Obligation. V ‘5.— 
j$roat.«flaoon. „ » 1*14.75
Ung. Söeinje&ent-Obligation......... ICO.—

Zbei§regulirungs- u. ©gegeb.-Sofe 124.— 
Ceflerr Staatsfpulb in Papier .. 84.7o 
Oeflerr. „ in Silber .. 85.—
Oeflerr. ©olbrente...........................114 —
1860er Staate-Anlepen..................139.—
OeP,err.»ung. 9lat.*8anf-Actieu.. 875.
Ung. Kr-cbitbanl.fictien.................  295 25
Deftert. Krebit-Actien.................... 297.75
Silber..............................................  —■ —
ft. !. Ducaten................................. -5.90
20 granc8«@tüde.......................... 9 99
ICO 50farf Zeutfpe dtcicbsmäbrung 61.65 
üonbon (für breimonatl. SBe^fel) 125.80

Steuer telegrophtf^cr öörfen; uub dffecteníftonri
vom 1. April 1886.

Ungarifd^e prämien«2ofe................ 120 60
SbeiftregulirungS* u. Sgegeb. 2ofe 123.80 
* - Staatefcbulb in Papier... 84.40

Ung. (Solbrente............................... —• -
4'percentige ©olbrente....................102.25
5*percentige papierrente................ 94.45
Ung. Kifenbabn «Anlegen..................151.75

„ Dftb. I. Kmiffton ©t.«Dblig. 99 80 
„ „ II, „ „ 127. -
„ „ Ul. „ ,, 115.40

Ung. ©rnnbenilaftungs-Obligation 104.80 
Ung. ®rnnbcntl.«Dblig. mit Perlof. 104.80 
Zeme8»Panater @runbentl.«Obltg. 105.— 
Iem.»PaH. ®runb.»06L mit Perl. 104.80 
©iebenb. ®cnnbentlaftung8«Dblig. 104.80 
ßroat.»|lau. „ ,, 104.75

Deftert-.
Deftert. „ in ©tlber... 84.45
DePerr. Oolbrente...........................114 35
1860er Staat8*finleljeu..................139.25
Oefterr.-nngarifcbe ©anfactien ... 873.—
Ungar. Krebitbanf........................... ‘294.—
Deftert. Krebitactien .. ................ 297 50
S. !. Zucaten.................................. B-94
20 granc6»Stüc!e........................... 10. V.
100 ftJlar! S)entf<he Stei^Sroäbmng 61.6t 
ionbon (für breimonatl. $$e<$fel). 125.80 

SBciniebenV.Obligation..........."..100- | Deftert, papierrente, 5*/, fteutrftei 1 1.80
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Die Wohnung
Ilonterusgasse Nr. 3. I. ©tocf, befte^enb au8 
5 Simmer, £üdje, ©peifefammn: :c„ ifi JU 0«r« 
mictbcn. [ü35] 1—3

Gun

leßenber 3*itd)§
toirb jegeit gute Stählung ^cfanft: 

Heltanergasse Nr. 39,
'äbjutoniur t.0 3. ^ußarcii * diegimentr.

(233) 2—3

Sodamsser-Fabrik,
öerbnnben mit Grspprt^íafcbcnbter^IScr: 
fehlet^, complet eingerichtet, in befiem iöc:
triebe, ifi ju Vcrfaüfen bei

Louise Habermann.
[207j 3-3 Berggasse Nr. 3.

timt, wrtNUe Clfloifrr
ton Pokorny, Prokseh. Schweighofen unb 
Bösendorfer offer irt *u billiflitcn greife« gegen
(Sfarnntie für correcte ßcpftructicn

lleldenberg8 Clavierhandlung
in Hermannstadt.

P 'örtere franco erbeten. "1

(226) 2

Lungen-, Brust-, Haiskranke,
idiminbinditiiic unb an 'Jlftfjma üetDenDe werben au? bie 
amit* erprobte unb bur* iaufenbe von iltteften betätigte 
fjeit io irfung ber bon mir im 3nneren 9tu§IanbS entbeeften 
3Rebicina!f>flanje, nach meinem 'Jiatncn „pomertnna" be­
nannt, aufmertfam gemalt. Sie Srofdjüre bariiber toirb fofienloS 
unb ;ranco jiigefenbet. ®a« Saquet $omeriana«£h« »au 
60 ©ramm, genügenb für 2 Sage, foftet 70 fr. unb tragt baä- 
ieV-; ais ßeidjeu ber ©ditbeit ben 9lamen8$ug meiner Unterfcfirift 
— -brat "vomero. — (s'dtt gtt bc’,ieilen nur öircct Dutch 
midi ober burdj meinen (Zentral=oofitcur Perm 
íínotfjefei -.tel", v. Szöllösy in önbayeft, (s’fjriftinen: 
ftabt. Ztabtmetjertiofgaife; ferner bur* Ed. Ivugler, 
WUUtfjeter in Mronftabt. — 3* warne bor Stnfauf b-.ä bon 
anbeten Sinnen offerivten, confiatirt unechten pomeriana-Stjee.

(90; 5-17

J. A is <1 eiV
isen eittbecftesi

it'jerfeeiii|e§ kultier
tübtet 2ßan$c«, 3-(öf)e, sdjumücn, erhaben, 
Muffen, fliegen, Slmcifcu, «ffcltt, í'Oflcí:
tnilbCll, überhaupt alle itrijecten mit einer natjefu 
übernatürlichen Sdmeüiäfeit unb ©ichetfjeit betart, 
ba§ non ber oorbaubenen 3nfec?enbrut gar fcittC
«pur übrig bleibt.

Get* unb biliig ju fjében in Prag in

J. ANDELs Droguerie,
13 ,,3«m fdnpnrfcn $>mtb", ^ufjgaffe 13.

3n Herman nsladt: J. B. Missel- 
bacher sen., © p e c e r e i * © a n b t u n g ; in 
Heps: E. Wolff, Spot befer; -- in 2iarisimrg : 
j, B Misselbaoher sen. (giliale); -- ui Kronstadt: 
Eduard Kugler, jtpottjefer; - in Sehässlmrg: J.B. 
Misselbaoher sen. la24J 1—12

Brauhaus. Bräuhaus. Bräuhaus, m

Einladung.
Q

j ^ Mm 4. Mpnl „Brauhaus-Garten“ offen. — Sommt $um ftfjnellen, íletnen, €><*>
freunblidjen ftranjl! — (für mite Gicträufe, billige nnb gute wpeifen i . -j-.-V'
befte«0 geformt. ' # (iM) 1"$

Sy jpodjadjtungsbcü empfiehlt fi* Fraiizl Wiederxnann.

Bräuhaus. \
B*. .4 ■■k»-■

SSaaääaäääaä»

m

ftür fcaS befenbere Síenommé, nelcpeg mir ben ©eite meiner hochgeehrten p t. Sfunben 
meiner benügtidjin unb billigen Süche wegen ui Shell würbe, meinen heften T'anf au^jprechenb, 
bin ich fo frei, fern geehrten p. t. ÍBublicum b^fiicbft an^u^eigen, baß ich für Öic bcuriflc cottttttev- 
Sttiion ben

99 Flora-Garten“

Methode «ks vereideten JL Sach verständigen 111
Bitte zu ver­
langen

Verlangen 
Sie

Prospekte 
und Probe-’ 
Briefe.
Gratis”

„ Probe-
CorresDondenz f , ..Comtoir-Arbeiten ^^^CtiOO

Buchführung
srhrift

JedeI Schrift j wird schön
— zum tüchtigen Geschäftsmann. —

Ad re ~ sc bitte genau :

|= i kaöfmitimisvhfis Unterrichts-Institut 
Z ..Postfach“ in Wien.

gepachfot h°b , bie Socalitöten bcSfelben renebiren unb auf boö Glegantefte unb ©equemfte ein» 
M richten werbe.
B ftűr öortímltchc mib billige Süd)c, gute $Beine unb befieö .^tfber=
B niann’icbeS mer Wirb ©orge g-trahen. ©etreff« aufmertfamer, prompter unb folioer ©eoienung 

bin ich burch meinen ® ef ch af 101 ei t ? r §errn J. Rabitsch cergewiffert unb erlaube mir taher 
M auch baö fernere geneigte sBüohlwoilen unb gütigen jahüeichen ©efu<^ ju erbitten.
Bl Speise-Abonnements in unb aa§er bem ^jaufe werben com 15. Sprit an an»
M 8,nomm!n- «.«.«I.,....I

Híj [185] 1-3 A. M. Engber«

(221) 1-26

»xr a?2X

V-/ r//■ cjyo // .. y x
..... £ c.s~U..tn LMm-minn L

PA
■ ; I

Behufs trzeugung
i[íí^ siiinmlliclior Liqueure

von ausser-

Carl Philipp Poliak, 1
Essenzenfabrik. «j

PRÄS, IL Klemensgasse 3. «j

3tt bem ffeinen igdieiftchrn „"Ta- Sranfenfreunb“ 
finb eine ííngaíjl .<jai;im:tfel_befprodien, Welche fiefi 

feit nieten ^fahrett at§ suuertäffig bewährt haben unb 
besfiaib bie roärmfte ©mpfeljiuttg perbienen. Seber Ärante 
feilte ba§ Schrift etjén lefert. röejmibers aber feien jene, 
weiche an Steht ober §lhniiimti§inud, an Vtmgcjv 
idjlinitbjncfU, yierbenfdilviidje, Öieifiündjt ic. leiben, 
barauf aufmertfam gemacht, bnfj fefj” oft burch einfache 
§augmtttel felbft fogenannte unheilbare Selben geheilt 
worben finb. SBer ben „Ärcitfeiifrcintb" in fejen 
roünfcfit, ikreibe eine Eorrefponbenjfarte an 9?tchter§ 
58eriagg=9tnftalt in Seipjig, worauf bie Sufenbung erfolgt.

Soften entliehen baburch für ben öefteüer nicht.

(201) 4 — 20

(766) 19-21

euestes in Preservatifs
non ftifdjblttfeu mit ©ummtring e*t franjoftfeh. 
beebffin, auierorbentticb praciifch, per Supcnb 5 fl., 
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